

# 河南日报 农村版

服务三农 第一媒体 HENAN DAILY COUNTRYSIDE SECTION

2023年3月10日 第4651期 今日4版 中共河南省委机关报 河南日报社出版  
星期五 癸卯年二月十九 国内统一连续出版物号 CN41-0101 邮发代号 35-2 中原三农网 www.zysn.cn



两会预告 >>>

3月10日 选举新一届国家机构和全国政协领导人

新华社北京3月9日电 10日上午9时，十四届全国人大一次会议在人民大会堂举行第三次全体会议，表决关于国务院机构改革方案的决定草案，表决第十四届全国人大一次会议选举和决定任命的办法草案，表决总监察人、监察人名单草案，选举中华人民共和国主席，选举中华人民共和国中央军事委员会主席，选举第十四届全国人大常委会委员长、副委员长、秘书长，选举中华人民共和国副主席。

下午，举行代表团全体会议，酝酿国务院总理的人选，中华人民共和国中央军事委员会副主席、委员的人选；酝酿协商国家监察委员会主任、最高人民法院院长和最高人民检察院检察长的人选，全国人大常委会委员的人选。全国政协十四届一次会议10日上午举行界别协商会议和小组会议。下午3时，举行第三次全体会议，选举政协第十四届全国委员会主席、副主席、秘书长、常务委员。

## 唐河 开门红势头正旺 全年红胜券在握

□本报记者 曹国宏  
通讯员 王琰 左力 冯路

仲春时节，万物竞发。放眼唐河，处处洋溢着火热的激情与干劲，谋划项目马不停蹄，资金争取捷报频传，建设工地如火如荼，发展步伐铿锵有力，无论是身处日新月异的老城区，还是在塔吊林立的建设工地，还是在鸟语花香的湿地游园，都能聆听到项目开花、城市提质的时代足音。

在全面贯彻党的二十大精神精神的开局之年，唐河县如何抓住第一季度的重要时点，拼出“开局即决战、起步即冲刺”的最佳状态？惊蛰刚过，记者行走在唐河大地上，感受着唐河干群干劲若脱兔的“冲刺”劲头。

### 稳基调，干群张弓发力

春意萌动，在郭滩镇“唐河复航工程”施工现场，破碎锤、挖掘机、吊车轰鸣作响，百余名工人穿梭其中，一幅新年开局港口“忙春”图跃然纸上。

“今年的三级干部会上对我们交通运输局不仅表彰了四项工作，还为我们记了集体三等功，这一消息让全局党员干部敢干事、能干事、干成事的劲头越来越足。”正在现场调研工程进度的唐河县交通运输局局长张朝勇告诉记者，三级干部会上，唐河县对2022年的工作进行了总结表彰，还定下了2023年工作的总基调。

不仅如此，唐河县还拿出1400余万元，对招商引资和重点项目建设的县、域高质量发展突出贡献奖、优化营商环境工作先进单位奖、新晋

星级工业企业奖等众多单位进行奖励。一年春为首，万事竞争先。唐河县三级干部会议的召开，不仅让全体党员干部有了目标、有了方向、有了动力，更激发了“开局即决战、起步即冲刺”的决心。

### 抓项目，企业阔步前行

春节期间，南商农科的订单源源不断，企业一直加班加点，节后，更是火力全开。

如今，在南商农科，自动化养猪设备的各种配件不断产出，新投资8000余万元的三期项目正在紧张施工建设。

和南商农科同在唐河县开发区的博蓝特微电子有限公司同样开启“冲刺模式”。

“县里的惠企政策和营商环境非常好。我们一月份签约，二月份建设，三月底估计就能投入运营。”博蓝特微电子有限公司负责人张爱军指着标准化厂房踌躇满志地说，“公司目前正在生产工艺设计，等项目建成投产后，将成为国内单体最大的氮化镓衬底基地，预计年产值20亿元以上，年税收1亿元以上，安排就业约700人。”

新年伊始，唐河县已与57家企业达成签约意向，完成签约企业16家，总投资64.55亿元。

像百米竞速一样，起跑的速度往往决定全局胜势。唐河这些迈开步就要跑出加速度的“拼经济”先行军，就是时不待我抢“赛点”的生动写照。

### 促消费，政企搭台唱戏

在唐河县大润发购物广场，记者看到民众在逛街购物，美食摊位门口排起了购物小队。

“排这么长的队，我们去另一家看看吧。”看到某饮品店里人头攒动，一对急着看电影的情侣另谋他“味”。饮品店的工作人员介绍，自从县里开展消费券发放促销活动以来，顾客数量激增，一天几百杯不成问题。

“此次促销活动有八家企业参与，涉及家电、加油、零售、餐饮等不同领域，以‘满3000减300’‘满200减50’等五种不同类型消费券的形式，让广大消费者得到真正的实惠。”唐河县商务局局长冯超说。

无独有偶。近日，在唐河县2023年春季房产展示交易会的现场，真金白银的优惠活动、精彩纷呈的文艺表演，吸引了众多群众前来参观、选购。短短两天时间，各参展企业、政府机构、银行接待2万余人次咨询，达成购房意向800余套，现场签约200余户。

“政府搭台、企业唱戏、媒体助阵、群众得利是我们这次房产展示交易会最大的特点。”唐河县住建局局长郭立林告诉记者，县里精心策划，采取线上线下集中宣传、展示的形式，为企业搭建平台，为群众提供方便。

眼下，唐河县发展目标已定、任务已明，唐河人以“拼”的姿态、“抢”的状态、“干”的劲头、“实”的作风，在加快建设富强美丽活力幸福的现代化唐河，打造现代化省域副中心城市重要增长极的征途上奋力实现“开门红”“全年红”。

## 奋力实现开门红 系列报道 ③



3月9日，在洛阳市孟津区白鹤镇范村的5000亩高产优质小麦种植基地里，村民们正抢抓当前有利时机，对小麦进行喷洒叶面肥、除草剂和喷灌返青水等科学管理。近来，据该区农技人员实地调查，平均基本苗每亩20.2万头，其中水地平均每亩19.5万头，旱地20.8万头，目前小麦长势总体情况好于去年。

本报记者 黄红立 通讯员 郑占波 吕云鹏 摄

## 虫口抢苗记

□本报记者 仵树大 通讯员 郭勇睿

“多亏你们专家团队！要不是你们及时指导，我这一季又白忙活了！”3月6日，在漯河市郾城区裴城镇宋岗村一块蒜地地头，临颍县陈镇镇祁庄村村民祁锋亮，一扫前些天的愁眉苦脸，紧紧握着漯河市农科院植保所所长李世民的感激之手。

今年将近60岁的祁锋亮通过土地流转，在宋岗村承包了200余亩耕地，主要种植大蒜。几天前，其中一块100多亩的地生了病，田中蒜苗一片一片出现矮苗、死苗，多遍打药仍控制不住蔓延趋势。

祁锋亮通过临颍县农技部门找到了李世民及其专家团队。根据祁锋亮提供的病苗样本，李世民等专家和农技部门“诊断”的“病情”基

本一致。祁锋亮按照李世民说的方法又打了一遍药，但还是收效甚微。

“丁零零……”3月2日，一阵急促的电话铃声响起，在舞阳县开展科技下乡服务活动后，正在返程途中的李世民接到了祁锋亮的求助电话：“李所长，大蒜还是慢死，你快来救救我吧，我一生的积蓄全部投到这200亩的大蒜田中，这100多亩大蒜关系着我的身家性命啊……”电话那头，祁锋亮心急如焚的声音，让李世民及其专家团队每个人听着就揪心。

“赶快掉头！”李世民当机立断掉转头，带领专家团队疾驰宋岗村，直奔蒜地。

到达蒜地后，李世民及其专家团队了解了基本情况后径直走到病情严重的地块，立即开始查找病因。拔出生病的蒜苗，拨开一片片正在由绿变黄的叶子，一个个小虫

子映入眼帘。“你这是由于红蜘蛛的大量发生进而传播了病毒病所导致的。”很快，李世民他们便发现了蒜苗枯萎、慢死的成因。

“立即组织无人机抓紧防治，看红蜘蛛死亡情况，可以在三天后补防一次，一定要确保除螨效果，密切观察病毒病的发展趋势，遇到难题随时联系我们。”李世民开出“处方”并再三叮嘱祁锋亮。

专家一席话，让祁锋亮看到了希望，立即联系农资经销商安排除螨。

“我按照专家讲的，一刻也没有耽误又喷洒了一遍药。今天是打了药的第三天，枯萎的蒜苗已慢慢活过来了，我这100多亩蒜地保住了。谢谢李所长！”祁锋亮满心欢喜地连声道谢，于是也就出现了本文开头的一幕。

## 小麦长势好 丰收希望大

本报讯（记者丁需 通讯员米可可 谢雯 李军辉）3月8日，在郟县薛店镇狮子口村种粮大户王利峰的小麦种植基地里，一台数智化自走式喷灌机正在缓慢行走，一条长长的水雾均匀地洒落在麦苗上。距此不远处，来自平顶山市农科院的科技特派员余从文一行正在田间观察麦苗生长情况，并一对一指导农户进行针对性管理。

“返青起身期，是小麦增强管理的关键时期。到这个现场一看，麦苗长势比较健壮，没有出现旺长或弱苗现象，下一步就是根据情况适时浇水、追肥，加强除草剂的喷洒，保证小麦有一个好的

群体，为小麦丰产丰收打下基础。”余从文说。

眼下正是促进麦苗由弱转壮，提高成穗率，增加亩穗数的关键时期，然而气温却持续偏高。对于北方麦区来说，正常返青水是在3月中下旬。在平顶山市农科院科技专家的指导下，王利峰马上着手行动，对农田小麦进行灌溉，因苗追返青肥，让小麦“喝”上了“解渴水”。

“浇水、追肥之后弱苗也能提上来。还有个好处就是以防晚两天的倒春寒，到时候咱有墒了，墒情足了，就不怕影响。今年小麦长势非常不错，我感觉还是一个丰收之年。”王利峰说。

## 小麦专家下田“把脉开方”

本报讯（记者田明 通讯员李坤）3月3日，河南农业大学驻村第一书记李坤邀请小麦栽培专家、国家小麦技术创新中心副主任王永华到扶沟县冯老村开展小麦春管技术现场指导。

在田间，王永华讲到近期小麦容易出现的问题：一是发生倒春寒，小麦容易发生倒伏；二是小麦群体大易发生倒伏；三是前期吸收养分多，导致后期营养不够，易造成早衰；四是容易滋生病虫害。

王永华建议：一是要因苗肥水管理。对降雨雪少、墒情不足的麦田，以及整地质量差、土壤疏松且前期未浇水的麦田要及

时结合浇水追施速效化肥，促发增穗。二是要预防春季冻害。应在寒流来临前，及时进行浇水，以改善土壤墒情，调节近地层小气候，减小地面温度降幅，预防冻害发生。三是要综合防治病虫害。目前要以小麦纹枯病、条锈病、根茎基腐病和蚜虫、麦蜘蛛等“三病二虫”为重点防治对象，选准对路药剂，做到安全用药，早防早治，统防统治。

李坤表示，河南农业大学驻村工作队会继续邀请相关领域的专家教授，进村进田开展技能培训和指导，助力冯老村乡村振兴建设。

## 春管用上大数据 省时省力又增效

本报讯（记者尹小 通讯员何婷 陈杰 王连喜）3月6日，在固始县三河尖镇万亩小麦高标准种植基地，5万亩小麦碧波荡漾，长势十分喜人。这几天，固始县的农技专家活跃在田间地头，他们与工作人员一起，利用小麦大数据管控平台，提前维护灌溉排涝设施，并针对性地进行喷药施肥。

工作人员通过小麦大数据管控平台和农业气象站的各种数据，加快完善基地路、渠、闸等基础设施，提前做好灌溉蓄水的准备工作，同时做好河水倒灌等各种应急预案，降低各类自然灾害带来的风险。农技专家及时掌握气象、土壤、虫情等信息，指导田间管理，并通过系统对接，将信息化引入种植、生产、收粮、储粮全过程。

“我们利用大数据把脉诊断，对弱苗重点追肥。同时，对病虫害进行实时监测，做到早预防、早治理，效果非常好。”高级农艺师张东亮说道。

与传统种植相比，工作人员以智慧农业数据为支撑，今年的春季田间管理既省时省力，还降低了农药、化肥的使用量，农资投入一下子减少了很多。

三河尖镇万亩小麦高标准种植基地负责人孙朝晖介绍：“我们算过一笔账，点对点的施肥喷药，每亩地至少可以节省50~60块钱，如果再算上人工成本，那就节省更多了。”

“今年，固始县种植小麦近60万亩，智慧农业发挥了很好的示范带动作用。这个系统运用产生的经济效益很可观，节本增效每亩可以达到120元，5万亩就可以增加600万元的效益。”固始县农业农村局局长丁志刚说。

## 赞 武陟冢头村

本报讯（记者冯佳志 通讯员宋祖恒 任雨）3月7日，在武陟县三阳乡冢头村党建活动广场，乡村干部和身着“红马甲”的三阳乡党员志愿者在擀饺子皮、包饺子，他们正在为村里的老人举办百饺宴。“今天一大早，俺们就把七色菜（西瓜、芒果、菠菜、火龙果等果蔬）用打浆机打成汁和成面，饺子分肉、素两种，有萝卜馅、有韭菜馅，就是让参加百饺宴的老年人吃上可口的饺子。”负责百饺宴的党员志愿者孙艳玲说。

10多桌宴席上，除有老年人爱吃的水果外，还特为9名本月生日的老年人送上了蛋糕。三阳乡党委书记秦康切蛋糕、乡长董敬敬端蛋糕，村党支部书记常小刚盛饺子，乡、村干部齐行动，热腾腾的饺子，可口的蛋糕，关爱的话语，使老人们感动不已。当天，该村还收集乡村振兴建议28条，百饺宴成了交心宴。

“俺今年98岁了，能参加村里举办的百饺宴，真感到幸福，俺还要再参加20年……”村民杨秀英的话声刚落，全场笑声一片。

现场，该村还为20户“五美庭院”颁发了精神奖和物质奖，焦作市源发有限公司为参加百饺宴的老年人每人发放一袋饺子粉。

## 淮滨罗营村

本报讯（记者尹小剑 通讯员罗阔）3月6日，恰逢惊蛰节气，省公安厅定点帮扶村淮滨县邓湾乡罗营村举办的“爱老敬老”饺子宴暨“三八”国际妇女节表彰活动隆重举行。

此次活动，罗营村按照干净整洁、孝老友善、勤劳致富等评选标准，评选出“三星文明户”“好婆婆”“好媳妇”，并授牌、颁发奖品。

“每一户‘三星文明户’、每一位‘好婆婆’‘好媳妇’事迹，都非常感人，我们应该向他们学习。”活动现场，大家谈起这次被表彰的先进典型时纷纷竖起大拇指。

本次活动中还举办了老年人专属的趣味运动会，投掷羽毛球、穿针引线都包含其中。“谢谢你们，让我们有机会参与这样的活动，不仅锻炼了身体还拿到了奖品，真的很开心，真带劲儿。”赛后一个老年人说。

村部内，10个大圆桌有序摆开，老人们围坐着，拉家常、吃饺子，志愿者们熟练地擀饺子皮、包饺子，一片欢声笑语。此外，该村的民间团体也为群众精心编排了喜闻乐见的文艺节目，送上了舞蹈、京剧、民歌等各具特色、精彩纷呈的文化大餐。

## 百饺宴上干部当厨师

## 美 老人吃着饺子看大戏